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Mussolini és Franco találkozója 
az őszinteség légkörében folyt le
Angliában attól tartanak, hogy a Földközi tenger 

nyugati részén nagy változások történhetnek 1
Madridból jelenti, a NTl: Franco 

tábornok spanyol államfő és a Duce, 
mint hivatalosan közük, február hó 
12-én két ízben folytatott beható meg­
beszélést- Az értekezleten jelen volt 
Serano Suner spanyol külügyminisz­
ter. Ciano gróf katonai, szolgálat tel­
jesítése miatt nem vehetett, részt a.

megbeszéléseken. Az olasz külügymi­
niszter baráti hangú táviratot intézett 
spanyol kartársához, amelyre Serano 
Suner szívélyes hangon válaszolt A 
megbeszélések befejezése után a kö­
vetkező hivatalos közleményt tették 
közzé:

A Caudillo és a Duce, valamint Serano spanyol külügymi­
niszter között február 12-én délelőtt és délután lefolyt megbeszé­
léseken meq állapították, hogy a két kormány szempontja meg­
egyezik az európai jellegű kérdések, valamint ama kérdések te­
kintetében, amelyek a történelmi pillanatokban a két népet 
érintik.
A. Caudijln f i a spanyol külügymi­

niszter Bardighérába törtárit elutazá­
sáról közli a spanyol hivatalos hír- 
szolgálati iroda, hogy 3 két állam­
férfi hétfőn a hajnali órákban hagy­
ta el a fővárost. A következő éjszakát 
Geron tartomány egyik helységében 
töltötték. Kedden délelőtt léptek fran­
cia földre. A francia hatóságok a 
spanyol és a francia himnusz hang­
jai mellett, ünnepélyesen fogadtak 
őket A spanyol államférfiak innen 
Arie she utaztak, majd egyfolytában 
utaztak az olasz határig. Itt magas 
olasz személyiségek üdvözölték ókét­
ólasz,országba történt megérkezésük

kor őszinte lelkeicdesaol es éljenzés 
sei fogadta a spanyol vendégeket az 
olasz nép A spanyol táviraté iroda 
tudósítása hangsúlyozza, hogy a ve­
zető spanyol és olasz államférfiak 
találkozását a rendkívüli szívélyessé sr 
jellemzi.

A háromórás megbeszélés után 
megelégedés tükröződött vissza n tár 
gyaló feleken és semmi kétség az­
iránt, hogy a találkozó a nyíltság és 
az őszinteség légkörében folyt le Az 
olasz nép lelkesedése is döntő bizo­
nyítékot. szolgáltat amellett a barátság 
mellet t, a melyet a. kél nép vérével pp. 
eseteit meg 0 spanyol harctereken-

Petain csütörtökön villásreggelin látta vendégül
a spanyol államfőt

A vitlásreggeii után miniszteri értekeidet veit
oldották mVkhyböl jelenti a Havas: Montpel- 

íierből jelentik a Havas irodának- Pe­
tem tábornagy, államfő, csütörtökön 
villásreggelin látta vendégül Franco 
spanyol államfőt. A villáéreggtli után 
megbeszélés volt Suner, Darian, Pey- 
routon francia belügyminiszter és 
Pietry spanyolországi francia nagy­
követ bevonásával.
Németország fokozott érdeklő­
déssel figyelte a Franco—Musso­

lini— Pétain találkozást.
Berlinből jelentik: Franco és Petain 

találkozója még fokozottabb mérték­
ben irányítja az érdeklődést, a francia 
kérdésre. A külügyminisztérium ille­
tékes tényezői megjegyezték, hogy egy­
általában nem az a, benyomásuk, mint­
ha a Vichyben folyamatban levő fejlö- 

.. már végéhez érkezett volna, A nc- 
t. vezető kórok eddigi magatartásá- 

amelyet Darian kormánya laki t ási 
megbízatása iránt tanúsítottak, az is 
megállapítható, hogy tulajdonképpen 
átmeneti megoldásnak látják a, megbí­
zatást, Annál is inkább, mert. vichv

a szemé­ben még nem 
lyi kérdéseket.

Politikai megfigyelők számára ab­
ban a vonatkozásban, hogy mit kell 
ezen az utóbbi megjegyzésén ér feni, 
eleget mond az a körülmény, hogy 
iamét. felbukkant Laval neve. Lávái­
ról — mondják illetékes berlini he- 
lyen — Darian bizonyára nem fog

megfeledkezni. A vichy-i helyzetnek 
ezzel kapcsolatban természetesen a 
némt.—francia kapcsolatok kérdésének, 
ez a berlini megítélése egész különös 
megvilágításba helyezi Franco utazá­
sát. Hivatalos német helyen változat­
lanul teljes hallgatást tanúsítónak.

Más, közvetlenül érdekelt kórokból 
szerzett értesülés azonban megerősíti 
a, feltevést, bogy Petain és Franco ta­
lálkozása éppen . ama vichy-i személyi- 
kérdések megoldásának ; zó!, amelyek 
lehetővé tennék, hogy Németország 
megkezdje a Franciaorszaggal való- 
egyti ttműködékt,

Jugoszláviában részletesen tár» 
nyalják a lapok a Franco—Fétaín 

találkozót,
tielgrádból jelentik: -A jugoszláv 

lapok nagy résziefessegge 1 foglaíkoz- 
n-ak Petain tábornagy éé 'Franco, spa­
nyol államfő találkozójával ég nem 
kisebb fontosságot, tulajdonítanak an­
nak, mint. Mussolini és Franco, tár­
gyalásainak

A Politika berlini tudósítójának ki­
jelentése szerint ottani körökben 
semmiféle felvilágosítást, nem adnak 
az olasz-spanyol megbeszélésekre vo­
natkozóan. Olaszország ezekre a tár­
gyalásokra szabadkezet kapói*.
Nem vettek részt angol meghizoL 
lak a Mussolini Franco tárgya­

láson.
Budapest, 3 Máé Nap írja: London­

ból jelentik: Angol hivatalos körök 
szerdán igen határozottan cáfoltak 
azokat, a híreszteléseket, amelyek sze­
rint. Franco és Mussolini találkozón 
angol megbízottak 19 résztvesznek. 
Hangsúlyozzák Londonban, hogy nem 
igaz. hogy az angol kormány fegy­
verszünettel kapcsolatosan tapogató, 
zott volna az olasz kormánynál-

lotsdonban nyugtalanságot keltett 
Mussolini és Franco találkozója

Belgrád-ból jeleni?, a Búd. Tud A 
Mussolini és a Franco között.: talál­
kozó nagy érdeklődést váltott ki ,m 
gószláv politikai körökben is. A ve­
rse berlini u dósít ója. ezzel kapcsolat 
ban arról ad jelentést, hogy az angol 
fővárosban meglehetős nyugtalanná 
got, keltett a találkozó híre.

Londonban attól felnek, hogy a ta­
lálkozó során a .Földközi-tenger kér­
désében olyan megoldást találnak, 
amely angol szempontból nem ked­

vező Ezenkívül a. spanyol magatar­
tás Gibraltár szempontjából is jelen­
tő s- Angol körökben különösen amiatt 
aggódnak hogy Spanyolország eddi­
gi maga far Iá. 3 nem nyújt, biztosíté­
kot olyan lehetőségek kizárására, 
amelyek az angol érdekeket veszélyez­
te tik. A tudósító végül megjegyzi 
hogy a találkozóval kapcsolatban azt. 
hiszik, hogy a Földközi-tenger dél 
nyugati részén nagy változások tör­
ténhetnék

Schmidt László:

UJ FELADATOK..
.... tornoysulnak egyre a népnevelők 

elé. Sokszor már azt is hisszük, hogy 
megoldhatatlancik. erőinket felülmúl­
ják és mégis meg kell velük birkóz­
nunk,

A 22 éves nehéz küzdelem után 
olyan jól esett volna egy kis pihenés, 
amikor a hosszú és küzdelemmel teli 
élet jutalmaként megelégedéssel láttuk 
volna, hogy népünk öntudata él. mű­
ködik, S a mindennapi élet azt mutat­
ja, hogy a nevelői munkában megál­
lás, pihenés, nyugalom nincs. Aki éle­
tét áldozatul aiénlta népéért, annak 
megállania nem lehet. Munkája gyű- 
mölcsét nem szakíthatja le, hogy an­
nak zamatét élvezze, hanem a megál­
lást nem ismerő, zajló élet egy pilla- 
nat tétlenséget, ellágyulást sem enged 
meg. Éppen azért, mert élet. Te- 
hát fejlődés és húsunkban szaggató 
valóság.

A régi szép bölcsmundást —Semmi 
ti j a nap alatt — szemünk e!ő*1 
cáfolja meg az élét Nem tesz egyebet 
csak Önmagunkat állít az élet igen 
sokszor piszkos tükre elé s ámulva 
látjuk, hogy gallérunk tulmagas, nad­
rágunk furulya, kabátunkból kikönyö­
köl ráncos bőrünk s ingünk, melyről 
megelégedetten hittük, hogy a boldog 
ség-inge. cafatokban malik le rólunk 
Egyszóval megyünk ki a divatból s a 
me.gszokott ruhadarab, melyben el­
avultsága mellett is olyan jól érezzük 
magunkat, kicserélésre, javításra, fe­
lülvizsgálatra szőrűt Ha ezt nem tesz- 
szűk meg, olyan figurák leszünk, aki 
két százával és ezrével látunk magunk 
között, amint tovalihegnek elavult tol- 
les kalapjukkal, tornyos frizurájukkal, 
vagy ezüstnyelű sétabotjukkfiL Eze­

ken kegyesen mosolygunk s közben 
úgy járunk, mint akt másnak szemé 
ben látja a szálkát, míg az önmaga 
szemében a gerenda ts kismiska,

Mert hát ml lettünk azok, aktke® <u 
Élet bebizonyítja hogy az évezredeken 
keresztül igaz bö-lcsmondás, ha bele tud­
na és merne nézni abba a bizonyos tü­
körbe, azt venné észre, hogy bizony 
sok minden uj van a nap 
alatt

Nem is merek világviszonylatban be. 
szélűi magunkról, Talán már elcsé­
pelt igazság Is az, hogy körülöttünk 
egy uj Eur.pa — bogy ns U mondjam, 
hogy világ — alakul ki. És én úgy Iá- 
lom. hogy nem is emberek alakítják 
azt, Aknikek tulajdonítják ezt a mun­
kál, azok is eszközök a Gondviselés 
kezében, mely előre látja és tudja, 
hogy ezen a Földön annyi mindent el­
rontott az Ember, amit csak a Gond 
viselés ind jóvátenni. Sőt egy kis ci­
nizmussal azt i% mondhatnám, hogy 
sietnie kell, ha a pusztulástól rucg 
akar menteni,

Ez a vén bolygó, melynek e. hátán 
évezredek óta kacag és sir az «mim*

í-h-tll*,» I

.
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anayi igazságtalanságot látott, (amit 
még ma la keményt,« védenek a rab 
aesolgatartő demokráciák), hegy ha az 
ember nem lesz más ée lem cselekszik 
egyszer már a sokat dicsért, de soha 
meg nem tartott társadalmi igazságos 
ság szerint — mondom, hogy az öreg 
Pöld egyik nap egy torz grimaszt vág, 
leköpi az embert és itt hagy, Mert az 
undort, ami a mai képmutató ember 
miatt eltölti, már nem bírhatja sokáig, 

U j feladat tehát nindannyiunk 
számára, hogy az uj világot kialakító 
Igazságosságba beleéltük magunkat. 
Wem könnyű azonban az. Tegyük csak 
magunk elé a tükröt. Bizony a saját 
kényelmetlenségeinket olyan nagynak 
láttuk s ugyanakkor a mások szeren 
csétlensóge mellett milltőszor részvét 
Imiül, könyörtelenül mentünk el. Fon 
tosak csak ml voltunk s ha egyszer 
csak hetek múltán kaptunk cipőtalpat, 
ári hittük, felfordul a világ s ezrünk 
közül talán egynek jutott eszébe, hogy 
szinte több ember jár mezítláb, mint 
cipőben, ezen a rideg világon.

Nemrég hallottam zúgolódni egy is­
merősömet, mert esetleg a kenyérbe 
kukoricalisztet fognak majd tenni elő­
relátásból. S mikor azt kérdeztem tőle 
vájjon gondolt-e arra és azokra, akik­
nek még ilyen kenyér sem jut. ez 
a máskülönben igen jó ember legalább 
bevallotta, hogy bizony ö erre nem is 
gondolt! fis nem uj cs kemény íel- 
adat-e. hogy az ilyen emberek megért­
sék már egyszer az új idők szelét?

Mert az a világ csak úgy lesz jobb 
és igazságosabb, ha az emberek vál­
toznak meg. Erre ez érre ígérik ezt 
a boldogabb világot. Bál elhiszem, 
hogy meg fog kezdődni ebben az év­
ben, de mindaddig nem lesz élet 
belőle, amig az emberek lelkileg hozzá 
nem idomulnak. Ne is áltassuk ma­
gunkat, mert ez a nagy lelkiátalaku­
lás máról-holnapra nem log megtör­
ténni, Mi már túlságosan beleöreged- 
fünk á letűnő világ felfogásába; ne­
künk áldozat és önmagunk legyűrése, 
ha az nj és igazságos eszmék szerint 
gondolkozunk és cselekszünk, 

Népnevelőknek súlyos feladata te­
hát, hogy azokat, akik már benne él­
tünk az elavult világban s talán még 
egy évtizeddel ezelőtt is esküdtünk an­
nak igazságossága lelett, tudjanak 
meggyőzni s türelemre inteni, hogy ne 
akadályozzuk ezt a kibontakozást. Vi­
szont egy még talán nehezebb feladat 
lesz, hogy az ifjú nemzedéket már 
ilyen életszemléletben neveljük ami­
kor maga a nevelő is a régi világ em­
lőin nőtt fel.

Nagy és nehéz faladat tehát, ha a 
nevelő először le keli. hogy gyűrje sa­
játmagát, hiszen enélkül kilóg a lóláb 
és puszin szónoklat marad minden.

Ez csak egy a ránkzuduió feladatuk 
közül, de ha most clvonatkoztatva a 
világviszonylatoktól, belenézünk a mi 
megváltozott erdélyi életünkbe, óit is 
nehéz nevelői feladatok várnak ránk, 

.Mindenekelőtt figyeljük csak meg 
magunkat. Öt hónap telt el a felszaba­
dulás óla s mi még nem tudtuk átál­
lítani lelkünket az uj helyzethez. 
Hányszor döbbenünk rá. amikor kor­
mányintézkedésről hallunk hogy lel­
künk mélyén ismét az ellenkezés ütöt­
te fel tejét s szinte fel kell ráznunk 
önmagunkat: emberi hát éb­
redj! mos* már más idők

így, akik mint a nép vezetői termé­
szetszerűleg mindig azt testük, vájjon 
honnan akarják megtorpedózni né­
pünket, nem igv vannak a legegysze 
rübb emberek is.

Csak a minap került egyszerű falusi 
emberek kezébe egy hirdetmény, 
amelyben a kolozsvári Erdélyi Párt

tagozat hiv lel mindenkit, hogy az 
erőket tömörítve ée a kormányt tá­
mogatva, szervezkedjünk. És ezek az 
egyszerű emberek az első pillanatben 
azt mondották, hogy azt már nem! 
Beszélni kellett nekik, amig ráébred 
tek arra, hogy most már a kormány 
is azt akarja, amit ml. Nem rosszaké 
ratból tették, csak a n eltöltött esz­
tendő igen mélyen vágott bele az er­
délyi lélekbe. Nagy feladat tehát, hogy 
ennek a sok szenvedésnek és dncos el­
lenállásnak a nyomait kitöröljük 
saját és a mások leikéből.

Kisebbségi sorsunkkal velejárt, hogy 
mi itt hosszú időn keresztül csak be 
felé dolgozhattunk s ravasz politika 
bél azt a látszatot keltettük mintha 
tétlenül néznénk kikerülhetetlen sor­
sunk elé. Mesterségesen fejlesztettük 
magunk körül ennek a látszatnak

ködfelhőjét. Úgy teltünk, mini a ve 
szedelemben lévő hajó, vagy repülő­
gép, mely köd- vagy füsttnlhöbe búr- 
kolja magát, hogy menthesse a ment 
hetőt, esetleg elvégezve feladatát, gyö 
zelmesen hazatérhessen s az ellenséget 
félrevezethesse.

És most nagyon hajlamosak vagyunk 
arra, hogy ezen külső tétlenség, köd és 
bizonytalanság eloszlatására ne igye 
kezzünk. Kényelmes lenn'' i s önma­
gunkat csalnék meg, ha még most is 
ernyedten nóznök körülöttünk az uj 
élet kialakulását s azzal nyomnék el 
lelkiismeretűnket, hogy most már dől- 
gozzák más, küzdjön más, aki nem 
küzdött és szenvedet velünk. Ez lövész- 
árkaink feladása lenne. Az első rajvo­
nal vérrel megszentelt előnyét enged 
nők oda másoknak, de csak azért, mert 
az örömben, a félig beteljesedett vágy j

jóleső érzésében pillanatnyilag elet, 
nyedtttnk.

Ebből az érthetetlen ernyedtségből^ 
szinte mondhatnám — letargiából fep 
rázni önmagunkat és felbuzditanj „ 
ránkbizottakat, az uj feladatok 
egyike és nem is a legkönnyebbl

Viszont, ha ezt nem tesszük meg, 
akkor egy nap azt vesszük észre, hogy 
az élet iramát nem bírjuk, a harcban 
és küzdelemben lemaradtunk. Azok az 
uj feladatok pedig, melyekből csak né. 
hányra mutattam rá, egyre tornyosul- 
nak és még sokáig fognak gyülekez. 
nL Ha nem merünk azok megoldásé, 
hoz régi harcosokhoz illő bátorsággal, 
kedvvel és eréllyel hozzákezdeni, ab. 
kor a sok felhő egy erősebb szél ha­
tására felhőszakadásként fog a nya. 
kunkba zúdulni. Akkor pedig legény 
legyen a talpán, aki állja!

Rómában cáfolták az olasz­
angol különfoéke hírét

Német harcirepülők bombázták a ksrenaíkaí angol táborokat
Kómából jelenti a NT1: Az egyik amerikai hírszolgálati iro­

da azt a híresztelést terjeszti, hogy Olaszország és Anglia kö­
zött fegyverszünet áll küszöbön, amelyet esetleg szerdán aláír­
nak. Ezt a híresztelést több mint nevetségesnek és szóra sem ér­
demesnek tartják.

Németországban politikai viccnek 
mondják, bogy Franco békét köz­
vetít Anglia és Olaszország között

Berlinből jelenti a MTI.: Berlini 
politikai körök Szerin! a vichy-i ese# 
menyekkel kapcsolatban feltett újabb 
•kérdésekre szerdán ismét" kájalentet- 
t-ck a1 német külügyminisztériumban, 
ho'sy német részről erre vonatkozó­
lag n i tics m onda n rva! ó.

Politikai körökben úgy adják, 
hogy az átalakításnál valószínűleg 
átmeneti kormányról "van szó. A né­
met - állásfoglalásból kitűnik, hogy 
ezt a megjegyzést Darla-n tenger­
nagyra nem akarják kiterjeszteni

mert őt nem tartják gyenge férfiú­
nak- ■. ■

Egy külföldi újságírónak arra a 
kérdésre, vájjon Franco ál.ornok 
Párizsban volt-e, a német külügymi­
nisztériumban azt válaszolták, hogy 
erre bizonyára nem került sor Puli 
Fkai- körökben „világtörténelmi -v.;cc“- 
uek mondják azokat a külföldi jelen­
téseket. amelyek szerint Pfancori-ak 
állítólag az a feladata, bogy a békét 
közvetít»? Olaszország és Anglia kö­
zött '

Németek, eredményes támadása 
Málta repülőterei ellen

Berlinből jelenti a NTl.: Német 
harci repülőgépek szerdán támadást 
hajtottak végre cyrenaiki csapattábo­
rok és repülőterek ellen- Bombáztak 
egy repülőteret, ahol angol gépek tá­
boroztak- Repülőgépről hatásosan 
főtték a csarnokok előtt lévő angol 
gépeket. Több súlyos takiiat ért, 
Benghaaitól délre egy karavántábort. 
A támadás eredményét halai más 
füst-felhő jelezte- Mintegy -10 sátorból 
•áitó tábort 'felgyújtottak- Sikeres tá­
madási intéztek egy veszteglő teher­
gépkocsi tábor ellen és szétszórtak 
egy előretolt gépkocsi oazlopo"

Berlinből jelenti a NTL: Német 
harci repülőgépek szerdán délután 
több támadást intéztek Málta ellen. 
Három ellenséges repülőgépet lelőt­
tek á heves légi harc során. Vala­
mennyi nemei gép visszatért égi ki­
kötőjébe-

Az angol hajóraj a Földközi- 
tengerröl befutott a gibraltári 

kikötőbe.
La l.ineaból jelenti a .VT/. A Me­

nüett hírügynökség jelentés? szerint 
kedden délben két óra harminc perc- 
sor az angol hajóhad a Földközi-

tiír szerint — csak azért történt, 
hogy a Genuánál megsérült hajókat 
kijavíthassák Az egyik csatahajón 
sebesültek és halottak voltak. 4 hajók 
sérült állapotban vannak.
Angol repülőtámadás a német 

alföld ellen.
Amszterdam. (NTL) Mértékadó 

hágai körök értesülése szerint az an­
gol légierők a keddre virradó éjjel

támadási intéztek a német alföld 
több helyisége ellen. Sok gyújtó- és 
robbanóbombát dobtak le. A bombák 
jelentős része szántóföldre esett. Az1 
áldozatok a polgári lakosság köréből 
kerültek ki. Egy iskola is elpusztult, 
A gyujtóbombák több tüzet is okoz­
tak, amelyeket elfojtottak.

Német cáfolatok angol hírveré­
sekre.

Berlinből jelenti a NTl: A lon­
doni rádió azt a hirt terjeszti, hogy 
a keddre virradó éjszaka Berlinben 
is légiriadót rendeltek el és a biro­
dalmi főváros valamennyi lakója az 
óvóhelyekre menekült. Német rész­
ről megállapítják, hogy Berlinben 
mindenki tudja, hogy ez a jelentés 
koholmány.

Berlinből jelenti a NTl: A német 
külügyminisztériumban szerdán hely­
reigazították azt a külföldön elter­
jedt hirt, hogy Németország hadi­
hajókat vett át Dániától. Csak arról 
van szó, hogy több régi mintájú tor­
pedót bocsátottak rendelkezésre, eze­
ket azonban csak a Keleti-tengeren 
használják iskolahajóknak.

Elsülyesztették a németek 
a húszezer tonnás „Qxfortl“-hajót

Newyorlcból jelentá a NTT: Ameri­
kai tengerészeti körökből származó 
hír szerint a 20.000 Oxford nevű brit, 
hajót, ellenséges tengeri hadművelet 
során elsülyesztették- A hajói leg­
utóbb csapat szállításra használ ták.

Az angol sajtó német invázióra 
készíti elő az ország .lakosságát
Belgrddbói jelenti a Budapesti 'Tu­

dósító: A Pravda jelentése szerint az 
angol lapok egyre többet foglalkoz­
nak a német invázió kérdésével és a 
szigetország "lakosságát szinte fokoza­
tosan készíti elő a német • megszál­
lásra-
Az anyoi rádió és sajtó naponta 
csak hét repülőgép elvesztését 

ismerheti be.
Berlinből jelenti a NTL: Az angol 

királyi lég: haderő vesztesége február 
10-én és 11-r° virradó 'jszaki OS n -

t Nigerről befutott Gibraltárba- Ez —pülőgép vo-it. Az angol légügyi mi­

nisztérium csak hét repülőgép elvesz. 
Lsét közli. Berlini jó! értesüli körök­
ben úgy tudják, hogy az angol sajtó 
es rádió utasítási kapott, hogy ennél 
a számnál nagyobb vesztesége1 minő- 

■ í!-vk kits)<í 1 fisv-ak
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„Mindent elkövetünk a tanyavilágf 
életének javítása érdekében“

— mondotta a belügyminiszter a képviseloházban
^nterpellációk pergőtűzéire válaszoltak a miniszterek a képviseloházban. 

Fajegészségügyi intézetet létesítenek az egyetemeken
Budapestről jelentik: A képviselő- 

ház szerdai ülésén Keresztes-Fischer 
belügyminiszter válaszolt Rajniss 
Ferencnek a filnvügyekben múlt szer­
dán elmondott interpellációjára és 
ikerbe, hogy ne a tisztviselőket; támad­
ják, hanem a minisztert, mert ő ie- 
lelős.

Azután a régebben elhangzott in­
terpellációkra adott írásbeli válaszo­
kat olvasták fel Szabó Zoltánnak az 
interpeltációs joggal történő vissza­
élések tárgyában elhangzott korábbi 
interpellációjára a miniszterelnök vá­
laszolt-

Válaszában rámutatott arra, hogy 
az interpeltációs jog gyakorlása már

az interpellációsjoggal való visszaélés 
látszatát kelti mindenkiben. Az in- 
terpellációs jognak ez az újabb kele­
tű helytelen értelmezése nem egy­
eseiben komolyan veszélyeztetheti a 
nemzet belső nyugalmát és külpoliti­
kai érdekeit. Éppen ezért az elhang­
zott interpellációk közül csak azokra 
ad szóbeli választ, amelyek tárgya az 
interpeltációs jog helyes értelmezése 
szerint alkalmas interpellálásra és 
tartalma nem teszi valószínűvé azt, 
hogy az interpelláló képviselő szán­
dékosan vagy akaratlanul a nemzel 
belső nyugalmát vagy külpolitikai 
érdekeit, veszélyezteti.

A törvények és rendeletek mindenkire
kötelezők

Budinszky Lászlónak a törvények 
és rendeletek kivét-el nélküli végre­
hajtása és a nemzeti szocializmus és 
nyilaskeresztes mozgalom elbírálása 
tárgyában ugyancsak korábban el­
hangzott interpellációjára vitéz Ke­
resztes-Fischer belügyminiszter vála­
szolt. Rámutatott arra, hogy a kor­
mány a fennálló törvényeket és ren­
delkezéseket mindenkivel szemben 
egyformán hajtja végre, tekintet nél­
kül arra. hogy valaki milyen politi­
kai párthoz tartozik? Természetesen 
a törvényeket és rendelkezéseket párt­
állásra való tekintet nélkül mindenki 
köteles magára nézve kötelezőnek 
tartam. A nemzeti szocialista vagy 
nyilaskeresztes politikai pártállás nem. 
biztosíthat egyes állampolgároknak 
kivételes elbírálást. Rájuk nézve a. 
törvények éppen olyan kötelezőek, 
mint másokra.

Marothy Károly'- a miniszterelnök­

höz interpellált a cenzúrával kapcso­
latosan.

Ifjabb Tatár Imre a földművelés­
ügyi miniszterhez interpellált, a zsi­
dó birtokok kisajátítása körül tapasz 
talt visszásságok tárgyában. Az inter­
pellációra Bárczay Ferenc földműve­
lésügyi államtitkár válaszolt és kö­
zölte, hogy konkrét formában nincs 
tudomása arról, hogy a magyarság 
érdekeit megsértették votnaa zsidó- 
törvény végrehajtásával kapcsolat 
ban- Ha konkrét formában tesznek 
jelentést ilyesmiről, érdemében el fog 
járni az ügyben.

Nagy László a. cenzúrával kapcso­
latban tapasztalt visszásságokat tette 
szóvá-

Gesztelyi-Nagy László a belügymi­
niszterhez Intézett két interpelláció­
ja közül az elsőben a magyar fajta 
védelmének szükségességét tette szó­
vá Másodikban a tanya kérdés ren­
dezéséről beszélt

Készen ál! a kormány tanyai programja
Az interpellációkra a belügyminisz, 

tor válaszolt és hangoztatta, bogy a 
kormány szociális és közegészségügyi 
politikája mindenki előtt ismeretes. 
Ennek a programnak alátámasztása 
gyorsabb ütemének biztosítása céljá­
ból felhatalmazást kapott a törvény- 
hozástól szociális és családvédelmi 
alap létrehozására. Ez az alap meg­
kezdte működését és reméli, hogy 
kedvező hatásait rövidesen érezni 
fogják.

Arra a kérdésre, hogy miért nem 
létesít fajegészségi intézetet az egye­
temeken és miért nem indítják meg 
a kötelező egészségügyi oktatást, a 
belügyminiszter kifejtette, hogy szük­
ségesnek tartja, hogy az egyetemen 
bővebben foglalkozzanak ezzel a kér­
déssel. Fajegészségi intézet csak az 
egyetemek keretében létesíthető. Re­
mélhető, hogy a kultuszminiszter se­
gítségével ez a kérdés is hamarosan 
megoldódik. Teljesen egyetért az in­
terpelláló képviselővel abban, hogy a 
tanyai lakosság a magyarság bölcső­
je. A kormány kötelessége minden 
lehetőt megtenni a tanyavilág életé­
nek javítása érdekében. A kormány 
tanyai programja készen áll és a ta 
Tiya világ megfelelő fejlesztésének

programja végrehajtás alatt van.
Az útouk kiépítésének programja is 

meg van. még pedig a megvalósulás 
stádiumában. Rövidesen törvényja­
vaslat kerül a ház elé és ez a javas­
lat a tanyai közigazgatás áhalános- 
ságban oldja meg. Reméli, hogy en­
nek a munkának örvendetes eredmé­
nye nemsokára érezhető lesz

A ház a belügyminiszter válaszát 
tudomásul vette-

Várady József a földművelésügyi 
miniszterhez intézett kérdést az álla­
mi. birtokok kezelése ‘árg.yában. A 
miniszter nevében Bárczay államtit­
kár válaszolt. Rámutatott arra. hogy 
a földművelésügyi kormányzat az 
állami birtokokkal kapcsolatban az 
állattenyésztés és növénytermelés 
mellett súlyt helyez a birtokok jöve­
delmezőségére is. Ezek a birtokok 
nagymértékben hozzájárulnak a ha­
zai állattenyésztés színvonalának 
emeléséhez. Ugyanez a helyzet a nö­
vénytermelésben is. Nem téveszti szem 
elől a földművelésügyi kormányzat 
a szociális téren mutatkozó kívánsá­
gokat sem. Évente 300 000 pengőt 
tesznek ki a terhek, amelyeket a bir­
tokokkal kapcsolatban kulturális té­
ren költenek és évenként 'öbb mint

200.000 pengőre rúg az az Összeg, 
amelyet az elaggott cselédségnek és 
hozzátartozóiknak fizetnek ki. A ház 
a választ tudomásul vette-

Czerman Antal az igazságügymi- 
aiszterhez interpellált az egyházak 
A- a csatád büntetőjogi védelem fo­
kozása tárgyában. Radochay igazság- 
ügyminiszter válaszában kijelentette, 
hogy az igazságügyi kormányzatnak 
mindig igen fontos kérdése volt a ja­
vító-intézetek fejlesztése. Tökéletesen 
egyetért abban, hogy a vallás és az 
egyház, valamint a család büntetőjogi 
védelmével fokozottabban kell foglal­
kozni. A családi kötelességeknek és 
a családjogi kötelezettségeknek tel­
jesítését- nem elegendő magánjogi 
-zankciókkal biztosítani, mert sajnos, 
ezen a vonalon bizonyos társadalmi 
durvaság észlelhető.

A háztartási alkalmazottak 
öregségi biztosítása,

Közi-Horváth József interpelláció­
jában az OTI szolga Itatási rendsze­
rnek javítását sürgette. Kérte az

öregségi korhatár leszállítását- A ház 
tartási alkalmazottak számára szin­
tén öregségi biztosítást kér. A belügy­
miniszter hangoztatta válaszában, 
hogy ehhez a kérdéshez, a legnagyobb 
óvatossággal kell hozzányúlni A ház­
tartási alkalmazottak öregségi biztosí­
tását életbe fogja léptetni.

Homonnay Tivadar a belügymi- 
n észterhez interpellált a magán alkal­
mazottak na! a. biztosítási bérhatár ki­
terjesztése tárgy ábe® A belügymi­
niszter kijelentette, hogy a biztosítá­
si bérhatár kiterjesztése ügyében tár 
gyalások vannak folyamatban az 
egész kérdés komplexuma rendezé­
sére.
Csoór Lajos kamatmentes hitelt 

sürgetett a gazdáknak,
Budapestről jelentik- A képviselő­

ház mai ülését Vili órakor nyitotta 
meg Tasnddy-Nagy András elnök. A 
napirend előtt Varga. József iparügy! 
miniszter benyújtotta, az ásványolaj 
félék, földgázkutatások és bányamű­
velések meghatározott területre ' vo­
natkozó jogának, a Winterachall ber­
lini cégre, illetve az általa képviselt 
részvénytársaságra történt átruházás 
tárgyában készült- jelentést.. Azután 
folytatták a napirendet, a pénzügymi­
niszter tervezet feletti vitát.

Csoár Lajos az első felszólaló han­
goztatta, hogy kamatmentes hitelt 
kell adni a rászoruló gazdáknak. Az 
állattenyésztésről szólva, a legelők ja­
vítását egyik leghasznosabb beruhá­
zásnak mmő-útette

A mezőgazdaságnak forgótoké« 
hez kell jutnia

A földművelésügyi miniszter nyilatkozott 
az időszerű kérdésekről

Budapestről jelentik: Báró Bánffy 
Dániel földművelésügyi miniszter az 
Esti Ujság-nsk adott nyilatkozatába® 
kijelentette, hogy elsősorban arra van 
szfikség. hogy a mezőgazdaság meg­
felelő forgótőkéhez jusson. A gyors 
hitelek és a zöldhitel akció remeibe 
tőén minden gazdát hozzájuttat a 
szükséges forgótőkéhez Fontos kér­
dés a szakoktatás fejlesztésének ügye 
is. Ebben a kérdésben miníagazdasá- 
gok felállításává! és a szaktanácsadás 
kifejlesztésével szándékoznák előre­

jutni. A növénytermelés és állatta, 
nyésztés terén a helyes kezdeménye­
zést. mutató gazdák kedvezményeket 
kapnak. A földbirtok politika terén 
a főcél az erőteljes kisbirtokok sza­
porítása. A visszatért területeken eV 
sógorban a szakoktatás és a.z erdöki- 
termelés helyes átszervezése szüksé­
ges. Ez irányban már több intézkedés 
történt- A visszacsatolt, területeken 
mindazokat, a kedvezményeket, meg­
adják a gazdáknak, amelyeket az 
anyaországban nyujtanak,

Csáky István emlékezete 
a Felsőházban

Budapest, a MTI. jelenti: A felső- 
ház ma délelőtti ülésén elfogadták 
Magyarországnak a háromhatalmi 
szerződéshez történt csatlakozásáról, 
valamint a magyar-jugoszláv barát­
ság: szerződés becikkelyezéséről szóló 
törvényjavaslatot. Az ülés iránt nagy 
érdeklődés nyilvánult meg. A minisz­
terek közül a miniszterelnök és a kül­
ügyminiszter jelent meg.

Széchenyi Bertalan gróf elnök az 
ütés megnyitása után kegyelete® sza­
vakkal emlékezett meg Csáky István 
gróf volt külügyminiszterről.

Az elnök szavait a felsőház tagjai 
állva, hallgatták végig. Csáky István 
gróf nevét jegyzőkönyvben örökítették 
meg-

Az elnök ezután megemlékezett 
Zsuffa Ferenc. Balásovlts Ernő Som- 
sicb József voll, nyugalmazott kül­
ügyminiszter; báró Szterényi József 
nyugalmazott kereskedelmi miniszter 
és Végh Károly felsőházi tagokról, 
akiknek nmét szintén jegyzőkönyvbe 
foglalták. A felsőház ezután tudomá­

sul vette a 36 tagú országos bizott­
ság jelentését, az 1940- év második 
felében kifejtett működéséről. Beth­
len Pál gróf ismertette a, felsőház 
külügyi bizottságának jelentését a 
két külpolitikai törvényjavaslat tár­
gyalásáról. A felsőház mindkét tör­
vényjavaslatot általánosságba® és 
részleteiben hozzászólás nélkül egy­
hangúan elfogadta. Végül az elnök 
bejelentette, hogy a képviselőházitól 
erkező ügyek szerint fog intézkedni 
a. legközelebbi ülésről. A csütörtöki 
ülés ezzel fél 12 órakor véget ért..

Német-orosz-bolgár 
megegyezés készül
Belgrádból jelentik: A Politika szó­

fiai jelentése szerint, .itteni diplomá­
ciai körökben a; a. hír terjedt el. hogy 
a legközelebbi illőben rémet—-orosz— 
bolgár megegyezés megkötésére van 
kilátás. Ez a megegyezés mindazokra 
a kérdésekre kiterjed, amelyek *. há­
rom országot érintik.

I
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Nagytakarítás
előtt keresse fel

háztartási osztályomat!
Praktikus, olcsó újdonságok 
megtekintésére vételkötele­
zettség nélkül tisztelettel 
meghívom
Farkas István

„APOLLO“ Drogéria
Nagyvárad, Rákóczi-ut 7-b.

Kikre S2ÓI 
a lakásbejelentési 

kötelezettség ?
Nagyvárad. Saját tud A lakásbeje- 

/entési kötelezettség ügyében a varos 
közönsége tájékozatlanul áll, mer' 
azt hiszi, hogy mindenki köteles be­
jelenteni magát. A rendőrség illeté­
kes ügyosztálya erre vonatkozólag az 
alábbiakat közli:

A bejelcntőhívatall a vonatkozó 
to agyar törvények szerint a népszám­
lálás adatai alapján szervezik át. Sen­
kinek nem kell tehát új bejelentőla­
pot kiállítani, csak annak, aki folyó 
év február 1. után költözködött a vá­
ros területére, egyik lakásból a má­
sikba, vagy más városból ideiglenes 
tartózkodásra ide érkezett. Az új be­
jelentési törvénynek mindenki eleget 
tesz azzal, ha a népszámlálási lapo­
kat pontosan és lelkiismeretesen ki­
tölti.

Küszöbön áll
a román-angol háború (?)
A román iparvidékről eltávolították az asszonyokat és gyermekeket. 
Kegyelmet kapnak az önként jelentkező román katonaszökevények

Londonból jelentik': Angol beavat
ott körökben számolnak azzal a lébe- 
tőséggel, hogy Nagybritannia hamaro 
san hadiállapotba kerül Romániával. 
Arról egyelőre nincsen szó, hogy rom 
án olajtelepet bombázzanak.

Bukarestből jelentik: A román fővá­
rosban az utóbbi haitim éjjel elsötétí­
tés volt. Nagy előkészületeket tesznek

esetleges repiilötámadás elhárítására. 
Floesti környékéről eltávolították az 
asszonyokat és gyerekeket.

Bukarestből jelentik: iNTi; Antones- 
cu államvezető rendelete folytán ke­
gyelmet kapnak azok, akik nem tettek 
eleget katonai szolgálatuknak az elő 
irt Időben, ha február 13-ig önként 
jelentkeznek.

leges légitámadás

Kio mániába sí attól tartanak, 
hogy a légvédelmi elsötétítés leple alatt 

új lég'flon!sta lázadás tör ki
jííen szaporították az utcai őrjára ló-öt/áin-estím/ jelenük: (Búd. Tud.) 

A román lapok a mai napig még nem 
közölték a román-angol diplomáciai 
viszony megszakítását Az elrendelt 
légoltalmi elsötétítést három napja u
legszigorúbban végrehajtják. Ezzel 
kapcsolatban attól tartanak, hogy a 
januári légionista zavargásoknak azok 
a vezetői, akiket még nem sikerült el­
fogni. ezek között Horia Simát, most 
újabb megmozdulásra készülnek és 
felhasználják az elsötétítést felforgató 
szándékuk megvalósítására. Ezért til­
tották meg este tíz órától reggel öt 
óráig az utcai tartózkodást. Egyide-

Bethlen László gróf képviselő 
felszólalása az erdélyiek nevében 

a képviselőhöz mai ülésén

kát és a karhatalom közegeinek uta­
sítást adtak, hogy minden járó-kelőt, 
akit éjszaka az utcán találnak, igazol­
tassanak és azonnal lőj jenek rá arra, 
ki a felszólításra nem áll meg. Esct-

Hivataios geSeníés 
Mussolini és Franco tábornok 

tanácskozásáról
Mussolini vilíásreggelit adott a spanyol államfő tiszteletére

Ismertette az erdélyi gazdasági és ipari problémákat is
Budapestről jelentik: (MTI) A kép­

viselőház mai ülésén több felszólalás 
után gróf Bethlen László erdélyi 
képviselő felszólalásában rámutatott 
arra, hogy a tervgazdái kod ásna» az 
egész országban való bevezetésére nagy 
szükség van. A hazatért Erdéllyel 
olyan terület tért vissza az anyaor­
szághoz, amelyen 22 éven keresztül 
rablógazdálkodást űztek. Ez. a ma­
gyarlakta vidékeken tudatosan tör­
tént. Az első feladat ebből követke­
zően az, hogy ezeken a területeken be­
fektetéseket kell végezni, mert a román 
uralom utolsó felvonásának utolsó je­
lenetében az erdélyi részeltet gazdasá­
gilag teljesen kiürítették. Olyan be­
fektetésekre van szükség, amelyet mind 
az anyaország, mint a vissza csatolt , 
részeken felhasználhatnak.

— A gazdasági felépítésben — mint 
a pénzügyminiszter mondotta — min­
denkinek munkaereje ?s tehetsége tel­
jes latba vetésé vél kell részt venni. A 
pénzügyminiszter felfogása teljesen fe­
di az erdélyiek felfogását. Köszönetét 
mond a kormányzatnak, hogy a bevo­
nulást közvetlen követő napon, mar 
szeptember 11-én felállította az Erdé­
lyi Gad a sági Szaktanácsot, melyben 
minden szakma és minden érdekeltség 
képviselve van és amely tanács a mai 
napig is állandó érintkezésben van a 
kormánnyal.

A továbbiakban Erdély gazdasági 
problémáit tette szóvá.

Köszönetét mond a kormánynak, hogy 
az erdélyi kisgazdák kain:-j lény ész ál­
lományát kiegészítette és megindította

az üsző akciót. Bonyolult probléma Er­
délyben a műtrágyázás kérdése is. — 
Gondoskodni kellene, hogy a műtrágya 
árak összhangban legyenek a mezőgaz­
dasági árakkal. A mezőgazdasági szak­
oktatás terén román részről nem tör­
tént sem mii. Kéri, hogy állítsanak fel 
tejipari szakiskola l, mert Erdélyben a 
lejkultui'a olyan fokon van, hogy 
ilyent el tud látni.

Hangoztatta a továbbiakban az er­
dősítések szükségességét, szóvátette a 
háromszéki és udvarhelyi keményfa 
erdők problémáját. Szükségesnek tart­
ja a fa lepároló üzemek fenntartásál. 
hogy, a rendelkezésre álló nyersanyag­
ból mér a helyszínen olyan cikkeket 
készítsenek, amelyek könnyen szállít­
hatók és értékesíthetők. A mezőgazda- 
sági ipar és a házi ipar terén is sok a 
tennivaló. A továbbbiakban foglalko­
zott. az erdélyi tisztviselők kívánságai­
val és a telekkönyvi 'vvízióval kap­
csolatos kívánságokkal. Az erdélyiek 
nevében kijelentette, hogy bíznak a 
pénzügyminiszter gazdasági program­
jában és azt hiszik, hogy a kormány 
eredményeket, fog elérni.

Az erdélyi képviselő feji égetéséit a 
Ház tagjai feszült érdeklődéssel hall­
gatták es beszéde végén minden ol­
dalról felhangzott, a taps és pártkü­
lönbség nélkül szcívp.-s 4,Ivánotokat 
fejezték ki a képvise'őn ;•<.

Rómából jelenti, a NIL: A Cair 
dűlő ég Mussolini találkozójáról a 
következő részleteket jelentik' Ami­
kor a Caudiillo átlépte a határt, a ha- 
‘ ír vadászok egyik alakulata tisztelgett 
előtte.

A spanyol államfőt, a re-ndelkezé- 
-éro bocsátott orthgerei Villa Regina 
Ylargheritában a Duce szívélyesen 
fogadta. Ezután a Duce kíséretében a 
Caudillo eltépett a kivonult gránát­
vető gyalogos díszszázad előtt. Szer­
dán délelőtt, tíz órakor Franco tábor­
nok Suner külügyminiszterré! felke­
reste a Dúcét. Hármasban délután

fél-kettőig tanácskoztak, majd Mus­
solini vil-lásreggel-it adott a Caudillo 
tiszteletére Grimaldi vidékén 1-evŐ ten. 
gerparti villájában.

Itt délután hat órától este nyolc 
óidig tanácskoztak.

XII. Pius pápa adománya 
a szűkölködő franciáknak.

Vichybői jelenti a NT1. XII. Plus 
pápa. százezer frankot küldött Sm- 
hard bíborosnak a megszállott övezek 
ben lévő szűkölködő 
segítésére.

családok meg.

Bulgária igényt tart az Egei 
tengerre

Á bolgár rádió tájékoztatót adott az igényjogcsultságról
Szófiából jelentik: íNl'l) A bolgár 

rádió nagy feltűnést keltő előadást 
közvetített Bulgáriának az Egei ten­
gerhez való igényéről. A rádió bemon­
dója bejelentette, hogy ez a kérdés a 
legégetőbben időszerű kérdések sorába

lépett, ezért a bolgár rádió szükséges, 
nek tartja, hogy tájékoztassa a nem. 
zetlcözi közvéleményt, azokról a jogos 
igényekről, amelyeket a bolgár nép 
az Egei tengerrel kapcsolatban támaszt 
Görögországgal szemben.

Halálos áldozatot követelt 
a szeged-környéki árvíz

Beomlott egy ház és maga alá temette a bennlakó 
gazdát. Változatlanul súlyos a szegedi helyzet

Hirdessen 
a Magyar Lapokban

Szegedről jelentik: Az elmúlt éjsza­
ka a szegedi felsőtanyán halálos ál­
dozatot követelt az árvíz. Tori János 
65 éves gazdálkodónak a háza beom­
lott és maga alá temette az idős em­
bert. Ma reggel holtan találták meg. 
A tanya épületét az utolsó napokban 
már teljesen körülvette a víz. A ház 
falai megrepedeztek és a gazda geren­
dákkal támasztólta meg. Így sem tud­
ta megakadályozni a veszedelmet.

A szegedi helyzet változatlanul sü­
lj os. Ma délelőtt egymás illán három 
küldöttség jelent meg a városházán

és a szatymazi és a szegedkörnyéki 
telepiek egyre nehezedő helyzetéről 
beszéltek és gyors segítséget kértek.

Negyven vályogház dőlt be 
Kecskeméten.

Kecskemétről jelentik: A kecske­
méti úgynevezett cigány város az ól- 

következtében súlyos helyzetbevadas
került. A vályogházak közül több 
mint 4(1 összedőlt. A többinek a fala 
is amijira megrongálódott, hogy a ci­
gányokat ki kellett lakultatni.
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elhárítása cél
is megtörtént minden szükséges intéz- 
kedés.
Konstanzában várják a távozó 

követségeket elszállító angol 
hajót.

Konstanzából jelentik: Ma várják 
azt a hadihajót, amely a bukaresti an- 
goi, holland, belga és norvég követ­
ségek személyzetét szállítja el.

A szófiai angol követ is kikéri 
útlevelét.

Bclgrádból jelentik: (Búd. Tud.) A 
Vrcmc szófiai jelentést közöl, amely 
szerint a szófiai angol követ rövide­
sen elhagyja az angol fővárost. Buka­
resti jelentés megcáfolja azt a hírt, 
hogy a görög és a török követ elhagy, 
ta volna- Romániát.
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Teli.: 18.01. Belvárosi Mozgó Rákóczi-ut 3.

|nka_buza|alász
Korona Filmszínház

Telefon 13.51. Kossuth utca 1.
Ma Kertész Mihály színes fílmcsodája

(vűvoiam át ivámail

APOLLO Filmszínházban. Óriási siker!
Tolnay Klári és Jávor
Pál énekes, zenés viojátéka

Fedák Sári remek magyar filmje
A cethalászok. Vált Disnei színes pótkép

Hereiem ei veipao
Főszereplők: Bette Davis, Errol
Flynn, Olivia de Havilland

Egy csók és más semmi
4 Eisemann sláger! 4 Eisern ínn sláger!

A visszatért magyar szövetkezetek
kérdésé — Hozzászólás az általános rendezéshez —

(Harmadik és befejező Közlemény)
A kö»ös szenvedés, a közös nyomo­

rúság gazdaságilag is összekovácsolta 
a magyarságot Bámulatos életösztön- 
ncl igyekezett hasznot, húzni azokból 
az előnyökből, amely eket a. román 
szövetkezeti törvény biztosított, álta­
lában a szövetkezeteknek. Nem szá­
mukra hozták ezt. a törvényt, nem 
őket. akarták felemelni vele Mégis 
sikerült mostoha sorsban is megerő­
södni, fejlődni és gazdaságilag nagy­
ra. nőni. ,

Az erdélyi, hitelszövetkezeti köz­
pont a konverziós veszteségek dacá­
ra is szívós kitartással újra tőkét ko­
vácsolt magának össze s azt ,? meg­
rendült hitelélet újjáélesztésére hasz­
nálta fel.

Különösen nagy fejlődés volt ta­
pasztalható a tejszövetkezetek terén. 
A két nagy tejfeldolgozó központ ter­
mékei Angliába is eljutottak. A ke­
resztúri szövetkezet Palesztinába is 
kivitte áruit. Palesztinába két heten­
kent indult nagyobb szállítmány. 
Angliába a közbejött háború miatt 
csak két szállítmányt tudtak elkül­
deni. A tejszövetkezetek nyomán az 
állatállomány f'eljavulása. Maros me­
gyében statisztikailag is szépen ki­
mutatható.
A fogyasztási szövetkezetek
jó és olcsó áruval látták el a magyar 
falvakat. Ennek köszönhető, hogy 
ezek a falvak megszabadullak a zsi­
dó kizsákmányoló kereskedelemtől.

Az elért gazdasági sikereknél nem 
kisebb értékűek az erkölcsi eredmé­
nyek. A szövetkezeti gondolat, a. szö­
vetkezeti intézmények minden más 
— sokszor nagyon is mesterséges — 
próbálkozásnál eredményesebbeknek 
bizonyultak az összetartás szellemé­
nek ápolására- Falcaink áldozatos 
szellemű papjai, és tanítói állottak a 
szövetkezetek élére s így a nép a leg­
szorosabb egységbe forrott össze ve­
zetőivel. A nép megtanulta becsülni 
őket, mert látta, hogy nem csak a szel­
lemiek terén, hanem az anyagi bol­
dogulásukban is értük dolgoznak.

A szövetkezeti mozgalom tehát úgy 
a gazdasági, mint erkölcsi téren: olyan 
alapot teremtett a kisebbségi sorsba 
kényszcrílet i magyarság számára, 
amelyen biztosan megállhatott, min­
den megpróbáltatás között.

Többet tett, mint bármely más szer­
vezkedés, a politikaiakat is ideértve.

Felszabadulásunk után
ft visszatért magyarság szellemi és 
gazdasági vagyonállományként, hozta 
magával szövetkezeti mozgalmát. 
Olyan természetesnek találta, hogy a 
katonai ’parancsnokságok katonás rö­
vidséggel számolták fel a községek­
ben a zsidó és román üzleteket, kocs­
mákat és sokszor távirati úton kér­
ték a központot szövetkezetek azon­
nali megalakítására. Nagyon sok 
ilyen hirtelen alakult szövetkezet di­
cséri a katonai közigazgatás gyors,

l riss keresztény magyar szellemet el­
áruló munkáját.

Jelenleg szünetel újabb szövetkeze­
tek alakulása. Az adókedvezmények, 
a bélyeg- és illeték-kedvezmények 
megvonása, valamint a cégbejegyzés­
sel járó körülményes formaságok, 
pénzbeli terheli visszariasztják az 
amúgy is nehezen mozgó és meg­
mozdítható falusiakat attól, hogy 
szövetkezetbe tömörüljenek.

A román szövetkezeti törvény alap­
ján gyors és könnyű volt egy szövet­
kezet megalakulása. A község papja, 
vagy tanítója néhány lelkes gazdát 
tömörített m.aga köré. összegyűltek, 
kimondták a megalakulást. A szövet­
kezet vezetőségének névsorát beküld- 
ték a szövetséghez. A szövetség hiva­
talból áttette a cégbírósághoz A szö- 
letkezetnek nem volt ezzel több 
gondja. A magyar szövetkezeti tör­
vény megkívánja, hogy a szövetkezet 
niegalakulásánál a vezetőségi tagok, 
személyesen jelenjenek meg az illeté­
kes hatóságok előtt. Ezenkívül min­
den bejegyzett tagnak jelentős össze­
get kell a jelentkezésnél befizetnie 
Aki ismeri a falusi ember nehézkes­
ségét, anyagi helyzetét, az tudja, hogy 
meg áldozathozatal nélkül is nehéz 
megnyerni a kezdetben a szövetkezeti 
gondolatnak. Személyes jelentkezés­
sel, cégbejegyzési illetékkel pedig 
egyenesen elriasztjuk őket minden 
megmozdulástól. Ezt bizonyítja a je­
lenlegi helyzet. A katonai hatóságok 
gyors, katonás munkája után teljesen 
megakadt a. szövetkezetek alakulása.

Kívánatos volna tehát
a visszatért területeken a nyugati 
szövetkezeti törvények alapján elké­
szített román törvény intézkedéseit 
érvényben tartani. Egy következő, 
még nagyobb fontosságú intézkedés 
lenne azután az egész magyar szö­
vetkezeti rendszer átalakítása mé­
lyebben szociális és népi gondolat 
jegyében. Azok a kedvezmények, 
amelyekhez a visszatért területek ma­
gyar szövetkezetei hozzászoktak, azok 
az előnyök, amelyeknek oly sok hasz­
nát vették éppen a kisebbségi sors 
nemzeti ellenállásának kialakításá­
ban, semmiképpen sem jelenthetnek 
hátrányt az állam számára. Igazi né­
pi, politikát, szociális berendezkedést 
ezek nélkül el sem lehet képzelni- 
Aggodalomra ad okot ebben a tekin­
tetben az, hogy a régi határ mentén 
lévő négy megye tekintetében már 
történt is intézkedés, amennyiben el 
kell szakadniok eddigi szövetségi köz­
pontjaiktól. Igaz, még nem tudjuk, 
hogy a továbbiakban mi lesz a sor­
suk, de valószínű, sőt bizonyos, hogy 
a budapesti központhoz csatolják 
őket. Ez pedig azt jelenti, hogy a 
magyar szövetkezeti rendszer törvé­
nyei. rövidesen életbelépnek a vissza­
tért négy megyében.

Állás pót ltunkat egyébként a lé­
nyek bizonyító erejével támogatja a

visszatért Felvidék magyar szövetke­
zeteinek esete. A felvidéki magyar 
Hanza szövetkezetek szintén a nyu­
gati előrehaladott szövetkezeti rend­
szerben éltek. Akárhogyan is kerül­
getjük az igazságot, ki kell monda­
nunk, hogy az elavult magyar szövet­
kezeti rendszer törvényei hátrányo­
san befolyásolták a llanza működését.

Nem hasonliljuh össze
a magyar szövetkezeti törvényeket a 
román törvényekkel. Amikor a szö­
vetkezeti élet népi és szociális ala­
pokra való helyezését kérjük, akkor 
a kor igényeihez, szükségleteihez aka­
runk alkalmazkodni. De elvégzik 
majd az összehasonlítdst a visszatért 
területeken maradt szász és román 
szövetkezetek. A szász szövetkezetek

egyébként még a román törvények 
keretén belül is teljes függetlenség­
gel intézték ügyeiket. Román ható­
sági közegek nem avatkoztak úgy be­
le dolgaikba, mint a magyar szövet­
kezeteknél. Sokszor még törvényes 
intézkedéseket sem hajtottak végre-

A szebeni szász szövetkezeti köz­
pontnak (Raiffeisen) Beszterce kör­
nyékén van néhány szövetkezete. 
Ezek most külön szövetségbe tömö­
rülnek. Ugyanezt teszik a román szö­
vetkezetek is Már meg is tették a 
szervező lépéseket. Természetes az, 
hogy ezek nem mulasztják el ma az 
összehasonlítást, a mi semmiképpen 
sem válik előnyére és hasznára a 
magyarságnak.

A következtetés tehát mindig csak 
ugyanaz: a magyar szövetkezeti rend­
szer ,átalakulását szociális és népé 
követelménynek tartjuk. A visszatért 
szövetkezetek ilyen irányú nagyobb 
fejlettségét arra kell felhasználni, 
hogy ezt az átalakítási minél előbb 
elvégezzük. Huszonkét év kisebbségi 
tapasztalatai alapján mondhatjuk, 
hogy megéri a fáradságot.

PÓLYÁK ISTVÁN.

Korlátozzák Amerikában 
a kőolaj és benzin kivitelét

Japán ellen irányul az intézkedés.
A republikánusok Lincoln jubileuminak ünnepén 

éles támadások érték Wíllkiet
.Washingtonból jelentik: (Reuter.) 

Roosevelt elnök elrendelte, hogy szom­
battól kezdve csupán engedély alap­
ján vihetők ki az országból öt gallon­
nál nagyobb űrtartalma tartályok, — 
amelyek kőolajat vagy benzint tartal­
maznak, vagy ilyen folyadék befoga­
dására szolgálnak. Úgy vélik, hogy 
ezzel az intézkedéssel közvetlenül 
akarják elenőrizni a Japán felé folyó 
szállításokat, tekintve, hogy- Japán 
nem rendelkezik tartályhajókkal és a 
kőolajat Amerikából nagyobb méretű 
tartályokban szállította.

„Willkie még vadabbul veri 
a háborús dobot...“ — mondta 

Fisok republikánus vezér
Newyorkból jelentik: (NTI) Nagy fel­

tűnést keltett az Egyesült Államokban, 
hogy a Lincoln jubileum alkalmából

a republikánusok ünnepén, élés táma­
dások érték Willkiet.

Fish, az ismeretnevü republikánus 
vezér, a Baltimoreban rendezett gyűlé­
sen kijelentette, hogy Willkie még va­
dabbul veri a háborús dobot, mint a 
demokratapárt háborús uszitói.

Ugyanebben a szellemben nyilatko­
zott N y e republikánus szenátor, aki 
az Egyesült Államok politikai életében 
nagy szerepet játszik és rámutatott 
most arra, hogy a választási harcban 
Willkie mindig azt vetette Roosevelt 
kormányzatának szemére, hogy köny- 
nyelmü beszédével és cselekedeteivel 
háborúba sodorja az országot. Amikor 
aztán a szenátus külügyi bizottságá­
ban szemére hányta ezeket a kijelen­
téseket, olyan választ adott, amely 
kihívó és sérti a republikánus válasz­
tókat. Azt mondta ugyanis, hogy azok 
csak választási beszédek voltak...

Amerikában összeírják 
Hsapaiszáliitásra alkalmas hajókat
Összeírják äz amerikai kikötőkben horgonyzó 

idegen kereskedelmi hajókat is
Washingtonból jelentik: A Pest 

külön tudósítójának jelentése sze­
rint Roosevelt felhívást intézet az 
Egyesült Államok ha jós társas ágaihoz, 
hogy azonnal készítsenek kimutatást 
azokról a hajókról, amelyek szükség 
esetén nemzetvédelmi szempontból 
mint szállítóeszközig tekintetbe ve­
hetők. Készítsenek kimutatást a 
külföldi tulajdonban lévő kereskedel­

mi hajókról is — szól a felhívás —, 
amelyek most amerikai kikötőkben 
vannak. Hivatkozik a felhívás azután 
arra, hogy a helyzet esetleg szüksé­
gessé teheti, hogy minden rendelke­
zésre álló hajót igénybe vegyenek 
Amerika védelmére. Felszólította vé­
gül a hajós társas ágok at, hogy adja­
nak véleményt a hajók esetit 
vásárlására.

leges meg-
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadőhivatal:

NAGYVARAD.
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész érre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.60 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27,

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

A háztulajdonosok szövetsége képvi­
selőinek látogatása a főispánnál és 
polgármestereknél. Az íjjászervezett 
szövetség elnöke Kőszegi József és dr 
Kaczián Kálmán tisztelgő látogatást, 
tettek Hlat.ky Endre főispánnál, dr 
Soós polgármesternél és dr Gyapay al­
polgármesternél, ahol a legszívesebb 
fogadtatásra találtak és mindenütt, el­
ismerték a szövetség működésének 
nagy szükségét. Hosszas megbeszélés 
tárgyát képezte a házadó, melyre a 
vallomásadások most , történnek és 
amelynél az üzemi dijaknak (vizdij, 
stb.) az adóalapba való beszámítása 
súlyos sérelmet képez. Az elnökség ez 
alkalmat felhasználta és illatky főis­
pán utján indokolt előterjesztést kül­
dött a pénzügyi kormányhoz. Ezt meg­
előzőleg már táviratban fordult a szö­
vetség a pénzügyminiszterhez és a 
pénzügyminisztériumból az üzemi ter­
hek bevizsgálására az utasítás már 
meg is történt. A szövetség mindent el­
követ, hogy kedvező elintézést nyer­
jen és a hatóság vezetőinél teljes meg­
értésre talált a szövetség igyekezete, 
mely úgy a háztulajdonosok érdekét, 
mint a város fejlődését szem előtt 
tartja.

VÁSÁRLÁSI IGAZOLVÁNYT 
VEZETTEK RE FR ANCIAORSZÁG- 
BAN A RUHÁZATI CIKKEKRE- 
Vichyből jelenti a Havas: Franciaor­
szágban addig is, amíg a textil jegyek 
ügyét részletesen kidolgozzák, ideig­
lenesen szabályozták a textiláruk sze­
mélyenkénti kiszolgáltatásának mér­
tékét. Eszerint minden ruházati cikk 
és fehérnemű téren, a selyem, és mű­
selyem á.ruk kivételével, csakis vá­
sárlási igazolványra adható ki.

Kinevezte a főispán a tűzrendészet! 
felügyelőket. Nagyvárad. Saját tud. 
Mint már röviden beszámoltunk róla 
Rehák Tamást, Nagyvárad város 
tűzoltóparancsnokát dr C z i f f r a 
Kálmán főispán, Bihar vármegye tvíz­
rendészeti felügyelőjévé nevezte ki. Ez­
zel egyidejűleg kinevezte a főispán a 
járási tűzrendészed felügyelőket is. Dr 
Bak a Is Béla főszolgabírót a nagyváradi 
cséfíai és nagyszalontai járásban, Frá­
ter Gyula főszolgabírót a derecskéi és 
szálárdi járásban, dr Mata József szol- 
gabirot az élesdi, margittai és érmi- 
hályfalvai járásban, mig Bucsi-Szabó 
László vármegyei aljegyzőt a székely­
hídi járásban bízták meg a tűzrendé­
szet! felügyelőséggel.

Zászlóavató ünnepéllyel 
egybekötött

február 15-én
a füzes utcai Munkásotthonban.

Díszközgyűlés d. u. 4 órakor.
Bál kezdete este 10 órakor.
Tánc reqaeliq tart. A zenet Rebe Károly 

14 tagú zenekarával szolgáltatja. |

Újabb négy vagon kukoricát osztot­
tak ki a megye román lakosai között.
Nagyvárad. Saját tud. Néhány nappal 
ezelőtt számoltunk be arról, hogy a 
vármegye 14 vagon élelem-tengerit osz­
tott ki a román lakosság között. Mint 
most értesültünk az illetékes szervek­
től, a megye újabb 4 vagon élelem-ku­
koricát szállítottak a megye keleti já­
rásainak román falvai számara.

AZ OSZTÁLYSORSJÁTÉK MAI 
HÚZÁSÁN 5000 pengőt, nyert 22139, 
30041. 77275; 1000 pengőt, nyert:
19565; 800 pengőt nyert: 18222 27098. 
32450, 42788, 53121, 69239, 72633,
78562, 83325 és 84498 (felelősség nél­
kül).

Vasárnap: táncos teadélután a Ka­
tolikus Körben. Nagyvárad. Saját tud. 
Vasárnap, február 16-án a Katolikus 
Kör délután 5 órai kezdettel táncos 
toadólut.ánt rendez a római katolikus 
egyházközség asszony és Uáriycsoport­
ja javára. A római katolikus asszonyok 
cs leányok egyesületének a felszabadu­
lás óta ez az első nyilvános megmoz­
dulása.. A rendezőség szeretettel kéri 
mindazokat, akik szives együttérzéssel 
az egyesület segítségére akarnak len­
ni, hogy jelenjenek meg pénteken este 
8 órakor a Szociális Testvérek Pray 
György utca 5. szám alatti székhazá­
ban.

MATEOSZ
tagok fuvarvállaló irodája 
Szt. László-tér 5. Telf. 12-01

Vállal legújabb tipusu teher­
autókkal fuvarozást helyben 
ésaz ország bármely részébe.
Szállítás miatt kívánságra ajánlatot 

B ad, vagy személyesen felkeresi Ont
* A mezőgazdaság időszerű kérdései

nek megoldását szolgálja elsősorban 
az idei Bécsi Tavaszi Vásár. Nemcsak 
a legújabb mezőgazdasági gépek és ké­
zi eszközök kerülnek bemutatásra, de 
a kiállítással párhuzamosan elsőran­
gú szakemberek a mezőgazdasági fő­
iskola rendezésében igen érdekes elő­
adássorozatokat is tartanak ,,Technika 
a mezőgazdaságban“ címmel. A ve­
gyészeti, villamossági és egyéb mező­
gazdasági szempontból fontos iparok, 
valamint, az építészet szemléltető ki­
állítási csoportokat rendeznek Az 
idén még a mintavásár anyaga is a 
mezőgazdáknak kíván kedveskedni. A 
német hatóságok a vásárlátogatóknak 
díjmentesen adnak beutazási vízumot. 
A MÁV 33 egyharmad százalék, a Bi­
rodalmi Vasutak 60 százalékos monct- 
dijkedvezményt nyújtanak. Minden 
szükséges felvilágosítás a Bécsi Vásár 
magyarországi kirendeltségénél nyer­
hető. Telefon: 382—390. és 183— 059.

Gyógyszerészalkalmazottak munka 
és szolgálati viszonyára vonatkozó jog­
szabályok életbeléptetése a visszacsa­
tolt erdélyi területen. Nagyvárad vá­
ros polgármestere a következő hirdet­
ményt adta ki: Értesítem valamennyi 
gyógyszertár tulajdonosát és az alkal­
mazott gyógyszerészeket, hogy a magy. 
kir. minisztériumnak 580-1941 M. R. 
sz. rendeleté alapján 1941 február hó 
1-én hatályba lépett a 150-1939. B M. 
sz. rendelet, amelyik az alkalmazott 
gyógyszerészek munkaidejét, évenkénti 
fizetéses szabadságát és a legkisebb fi­
zetést szabályozza. Hatályba lépett to­
vábbá a legkisebb munkabéreket meg­
állapító határozat is, amelyet a bel­
ügyminiszter ur 176572—1939. B. M. sz­
aladt hagyott jóvá, végül hatályba lé­
pett a 9150-1940. M. E. sz. rendelet is, 
tehát, a 7 százalékos fizetési pótlékot 
rendszeresítő rendelkezés. Dr Soós 
István polgármester.

Temetés, özv. Tudor Józeefné azul. 
Tóth Eszter 62 éves korában meghalt 
a Szőllősi rét V. utca 4 4. számú Inká- 
sán. Temetése február 13-án délután 
3 órakor volt a Kulikovs/,ky kápolná­
ból a Rulikovszky temetőben. (Caritas.)

SZABADON MOZOG i i ATNAK 
TARTÓZKODÁSI HELYÜKÖN A 
FRA NCIAORSZAGI POLITIKAI 
FOGLYOK Vichyből jelenti a NTJ : 
A pelJcvoiseni intorná]ótáiborhól rö­
viddel ezelőtt ird er nádiakat a jövő­
ben nem egyesével fogják őrí mi, ha­
nem a politikai foglyok szabadon mo­
zoghatnak tartózkodási helyükön.

A Nemzeti Munka Központ kebelé­
ben szervezett öszes bőr- és vasipari 
munkások pénteken, 14-én este ponto­
san 7 órakor szíveskedjenek megjelen­
ni a Nemzeti Munka Központ helyisé­
gében.

AZ ERDÉLYT REFORMÁTUS 
EGYHÁZ VÁLASZTMÁNYI GYŰ-- 
LÉSÉN VÁSÁRHELYI PÜSPÖK 
ISMERTETTE AZ EGYHÁZ FEL. 
ADATAIT. Kolozsvárról jelenti a 
MTI-: Az Erdélyi Református Egy­
házkerület választmányi gyűlést tar­
lóit, melyen Vásárhelyi János püs­
pök négy pontban foglalta össze az 
erdélyi református egyház feladatait- 
1 Az anyaországi egyetemes egyház 
egységébe való beolvadás- 2. Folytat­
ják a. református egyház hagyomá­
nyos munkáját.. 3- A bel m issziós 
munka erőteljesebb kiépítése. 4. Az 
egyház munkájának kiterjesztése 
gazdasági és szociális térre.

* Erdély részvétele a Mezőgazdasági 
Kiállításon. Az. OMGE által március 
29—április 6. napjain rendezendő me­
zőgazdasági kiállításon és ötvenedik 
jubiláns tenyészállatvásáron több mint 
egy negyed évszázad múltán ismét 
részt, fog venni Erdély mezőgazdasága 
is. A visszatért Keletmagyarorszóg és 
Észak érd él y részvétele számára az 
OMGE cgv külön kiállítási csarnokot 
ajánlott fel, amelynek benépesítésére 
és az erdélyi magyar mezőgazdaság 
mai helyzetének bemutatására az Er­
délyi Magyar Gazdasági Egyletet kér­
te fel. Az EMGE a felkérést örömmel 
vállalta és már hosszabb ideje élénk 
szervező tevékenységet fejt ki annak 
érdekében, hogy az erdélyi mezőgaz­
daság minél tanulságosabb anyaggal 
és minél tetszetősebb keretek között 
mutatkozhassék be a kiállítás látogatói 
előtt. Az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egylet felhívta tagjait, valamint a 
visszacsatolt terület községeit és köz­
birtokosságait. hogy a lehetőség szerint 
igyekezzenek apaállatszükségletüket a 
budapesti kiállítás válogatott minősé­
gű tenyészállatanyagából fedezni, a 
földművelésügyi minisztérium által 
kilátásba helyezett rendkívüli vásár­
lási kedvezmények ás az ingyenes ha­
zaszállítás kedvezményének igénybevé­
telével. Végül az EMGE magára vál­
lalta a visszacsatolt. ''magyaror­
szági és erdélyi kisgazdák csoportos 
felutazásának meg v.n vv/,i\.et is a bu­
dapesti kiállító. iMi'-h-kiaiéiv céljából.

Kolozsvár
70 perc Budapest

Marosvásárhelyperc
repülőgéppel.

A Magyar
Légiforgalmi r, t.

járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítás : Rákóczi Ut 10. SZ. 

Telefon; 1117

I • I • Vt* i i

Feljegyzések
*

Európai olvasó és általában min. 
ricnki, aki az Egyesült Államok saj. 
lóviszonyait nem ismeri, csodáihoz, 
va kérdezi:

Állandó tüntetések vannak, $z8. 
vétkezések dolgoznak a beavatkozás 
iránya ellen és mégis Roosevelt lep. 
lczetlen háborús szándéka gyözedel-
moskedik?

Javítsuk ki ezt a fogalmazást, 
hogy a kérdés egészen pontos ]e. 
gyen s akkor a felelet is egészen 
könnyen érthető: Amerikában a ha. 
diipar tőkései és a zsidóság fogott 
össze nem Anglia érdekében, hanem 
a Német Birodalom ellen.

A kérdésre egyébként az olasz tél. 
hivatalos egyik legutóbbi száma te­
lel meg.

Virginio Gayda. a Oiainale dTtalia 
egyik vezércikkében sorraveszi azo. 
kát a zsidókat, akik az Egyesült Al. 
lantokban a szélső háborús uszítás 
mögött állanak:

Zsidó a Columbia Broadcasting 
elnöke William Paley, a National 
Broadcasting Company elnöke, Bar. 
noff Dávid, a Nevyork Times tulaj­
donosa Julius Adler, a lap egyiptomi 
tudósítója Josef Levy, görögországi 
tudósítója Schultz-Berger, a Was. 
hintgton Post tudósítója Engen Ma. 
ycr. Szintén zsidó a philadelphiai 
Enguirer tulajdonosa Arnenberg M6- 
zes. Csaknem kizárólag zsidók szer­
kesztik a ,,P. M.“ cimti igen elterjedt 
délutáni lapot. Zsidó Lipmann Wal. 
tér is. akinek vezércikkeivel valóság­
gal elárasztják az amerikai sajtót a 
cikkterjesztö ügynökségek. Zsidó 
Mergenthau kincstári államtitkár, 
Cohen Benjámin, az Anglia megsegi. 
tésére irányuló törvényjavaslat egyik 
szerkesztője. Frankfurter Félix, a 
legfelsőbb törvényszék bírája. Bloom, 
az amerikai képviselöbáz külügyi 
bizottságának elnöke. Az elnöki be­
szédek szerkesztője, Rosemann Sá- 
muel biró is zsidó, Bullitt volt pári­
zsi nagykövet, aki Franciaországot 
háborúba sodorta, pedig félzsidó.

Ez a névsor — jegyzi meg Gayda 
— eléggé világosan mutatja hogy 
milyen erők húzódnak meg a new- 
yorki háborús izgatás mellett. (P, L)

A VÁRADSZÖLLŐSI REFORM 4* 
TUS imaház javára február 16-án dél­
után 4 órai kezdettel a jégpinre helyi­
ségében műsorral egybekötött tánc- 
mulatságot rendez, amelyre testvén 
szeretettel várja az érdeklődőket 
a rendezőség.

Héthónapi börtönre ítélték, mert ki­
mérte a lopott ló busát. Székesfehér­
várról jelentik: Sztankó kolompár 
Gyula, már tizenkét alkalommal bün­
teteti cigányember a múlt év június 
28-án éjjel Metz Sándor kishalompusz- 
fai birtokos istállójából eikötótt. egy 
13 éves, több mint 700 pengőt éró mu­
raközt lovat, A lóval azután Érdre 
szokott, ahol eladta. Francaik Lukács 
tómeszárosnak — 70 pengőért. Fran­
caik Lukács — aki mint ismeretes, je­
lenleg mint az érdi rabi igyilkosság 
bűnügyének egyik vádlotttja vizsgálati 
fogságban van — félt, hogy rájönnek 
a dologra, ezért a lovát levágta és hu- 
sát kimérte. A csendőrség azonban 
mégis kinyomozta a tetteseket és a fe­
hérvári törvényszék büntetőtanácsa, 
tegnap Sztankó Kolompár Gyulát két 
és félévi fegyházzál, Francaik Lukács 
Bélát pedig héthónapi börtönbüntetés­
sel sújtotta. Az elitéltek fellebbeztek és 
így az Ítélet nem jogerő».
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Idegenforgalmi 
fénykép- és plakát- 
pályázat Nagyváradról 

és Bihar megyéről
A Bihar Egylet a közeli napokban 

fogja közzétenni hirdetményét nagy­
szabású fénykép- és plakátpálvázatá- 
ról, amellyel Nagyvárad és Bihar me­
gye idegenforgalmi érdekeit kívánja 
szolgálni. A fényképpályázaton külön 
kategóriát állitanak fel a hivatásos és 
külön kategóriát az amatör fényképé­
szek számára. Az arra érdemeseket 
jelentős készpénz dijakkal, értékes 
ajándékoltkol és oklvelekkel fogják ju­
talmazni. A plakáttervezök és fényké­
pészek figyelmét már előzetesen fel­
hívjuk erre a pályázatra.
♦♦♦♦♦♦♦♦»♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

SPORTHÍREK
Diósgyőr legjobb birkózói 

Nagyváradon
Vasárnap, február 16-án, délután 5 

órai kezdettel a Református Kultúrpa­
lota nagytermében az idei évad leg­
szebb birkózó versenyét "endezi a Tö­
rekvés.

A Dimávag kiváló birkózó gárdáját 
láthatjuk, akik között íóbb vidéki baj- 
nakságot nyert birkózó is van.

A diósgyőriek már szombat délután 
megérkeznek, hogy kipihenve vehessék 
fel a küzdelmet a Törekvés nagyszerű 
birkózóival.

A vezetőség ünnepélyes keretek kö­
zött fogadja az első anyaországi vidé­
ki város birkózóit. Hisszük, hogy a kö­
zönség méltányolni' fogja a Törekvés 
vezetőinek áldozatkészségét és zsúfolá­
sig megtölti a Református Kultúrpa­
lota nagytermét s győzelemre buzdítja 
a Törekvés-fiukat.

A versenyre olcsó helyárakat, állapí­
tottak meg s a termet is jól beftitils.

Marosvásárhely 
Székely sporSsíadíont kér

Marosvásárhely vezető sportegyesü­
lete, az MSE kezdeményező lépést tett. 
hogy a. Székelyföld fővárosában sta­
diont létesítsenek. A székely stadiont 

. az Erzsébet-ljgetben tervezik. A sta­
dion. középpontjában tornacsarnok ál­
lana, amely 450 sportoló és 1000 néző 
befogadására alkalmas.

A téli hónapokban ez a csarnok a 
szabadtéri sportágak egy részének is 
menedéket nyújthat és alkalmas tár­
sadalmi események rendezésére is. A 
stadionban kétmedencés uj uszoda is 
volna. Ezt ügy építenék meg, hogy a 
legnagyobb versenyek megrendezésére 
is alkalmas legyen. Épilenek továbbá 
kosárlabda-pályát, korszerűen rende­
zik a, korcsolyapályát, létesítenek fel­
vonulási és tornaterepet.

A terv költségvetése mindössze fél­
millió pengőt ' •' ki. Ha kezdetben el­
tekintenek a '-tárnoktól, már 150
ezer pengőié- megvalósítható.

Hóman Bálint vallás és közoktatásügy, 
miniszter Szófiába utazik a magyar- 
bolgár kulturális egyezség aláírására
A szerződés széleskörű lehetőségeket biztosít. 
A kultuszminiszter előadást is tart Szófiában

Felhl vás a játékvezetőkhöz, [’elkér­
jük az összes laMarugójálókvezetőket 
és. jelölteket, hogy pénteken este 8 
órakor jelenjenek meg fontos megbe­
szélésre a NAC otthonban. .1. T. ügy­
vezető.

A BBTE nyerte az országos jégko 
rongütö bajnokságot, Kolozsvárról je­
lentik: (MTI) Az országos jégkorong 
verseny keddi < napján a ÜBTE 5:2 
arányban győzte le a marosvásnrhelyi 
515-t. \ BBTE ezzel megszerezte a jég­
korong bajnokságot

Szófiából jelenti a Bolgár Távirati 
iroda: A Slovo jelentése szerint Hó­
man Bálint m- kir. vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a bolgár minisz­
terelnök és a közoktatásügyi minisz­
ter a bolgár miniszterelnök és a köz- 
oktatásügyi miniszter meghívására 
legközelebb Szófiába utazik, hogy alá­
írja a bolgár-magyar kulturális egyez­
ményt.

Az egyezményt az illetékes magyar 
és bolgár hatóságok együttesen dol­
gozták ki- Ez egyezmény célja az, 
hogy rendszeressé tegye a kulturális 
érintkezést a két nép között. Ez az 
érintkezés eddig kizárólag a kölcsö.- 
nös jóakaraton alapult. A szerződés 
széleskörű lehetőségeket biztosít a 
kulturális kapcsolatok és a kölcsönös 
jóviszony ápolására. 1938-ban ideig­

lenes megegyezéssel biztosították a 
bolgár és a magyar egyetemi hallga­
tók együttműködését. Most a hivata­
los szervek veszik át a két nép kul­
turális kapcsolatainak ápolását- Ez- 
időszerint is több, mint száz bolgár 
egyetemi hallgató látogatja a magyar 
egyetemeket és főiskolákat, javarészt- 
ösztöndíjjal.

A lap megemlékezik arról is, hogy 
Hóm-an Bálint miniszter Szófiában 
előadást fog tartani a két nép kultu­
rális kapcsolatainak jelentőségéről- A 
továbbiakban a lap rámutat arra, hogy 
budapesti körökben nagy fontosságot 
tulajdonítanak az egyezménynek, 
amely nagyban hozzá fog járulni a 
két ország kapcsolatainak és jóviszo­
nyának további kiépítéséhez.

Fényesen sikerült
az Újságíró Bál

A langyos februári estén, ami szer­
dán Váradra köszöntött, még nem 
sejthettük előre, hogy fog sikerülni az 
újságíró bál? És most, hogy visszagon­
dolhatunk rá, boldog megelégedett­
séggel mondhatjuk minden hivalkodás 
nélkül, hogy ez volt az idei szezon leg­
szebben sikerült, leghangulatosabb 
balja, s bizonyos, hogy a sok gyönyörű 
asszony és leány, a sok elegáns ur i-s 
legkedvesebb báli emlékei között őrzi 
meg a szerdai estét és éjszakát.

Már tiz órakor gyülekezni kezdett 
az elegáns közönség és úgy a nagyte­
remben, mint az emeleti erkélyen, sor­
ra kiszínesedtek a fehér asztalok: vi­
rágoktól és pompás női toalettektől.

Kevéssel 11 óra előtt a báli rendező­
ség jeladására felhangzott a Himnusz, 
majd Arvay Árpád országgyűlési 
képviselő lépett az emelvény elé. — 
amelynek főasztalánál V. z i f f r a Kál­
mán vármegyei főispán is helyet fog­
lalt az előkelőségek között és a követ­
kező rövid beszédet mondotta:

— Méltóságos Uram, Kedves Vendé­
geink. Hölgyeim és Uraim!

— Egy sóvárgó régi álmunk vált 
valóra ma este itt, amikor otthonunk 
ajtai megnyíltak, hogy befogadják báli 
esténk vendégeit. 22 éven keresztül 
vártunk erre a napra. 22 éven át a 
nagyváradi újságírók nem ültek báli 
vigadó tort. Volt ebben a városban sok 
mulatság, fényesebb és szegényebb, de 
a magyar újságírók a román megszál­
lás alatt, bált soha nem rendeztek, 
mert a magyar nemzeti gyász idején 
nem akartak együtt vigadni az idegen 
uralom bitorló uraival. Végtelen öröm 
számunkra, hogy Méltóságod védnök­
sége alatt ma este megrendezhetjük az 
első nagyváradi magyar Ujságiró Bált. 
De külön öröm számunkra az, hogy 
körünkben üdvözölhetjük azokat a 
magyar testvéreinket, akiket eddig 
nem ismertünk, de akiknek a magyar 
szivében ugyanaz a vér és ugyanazok

az érzések doboltak az éiéztikitás évei­
ben, mint a mienkben. Örömmel üdvö­
zöljük ezen az estén azokat is, akik 
velünk szenvedték át az elmúlt ke­
mény huszonkét esztendőt, és akiknek 
jobb sorsáért első vonalban küzdött a 
magyar sajtó,

— Midőn a nagyváradi újságírók 
nevében szivem teljes melegével üd­
vözlöm megjelent vendégeinket, kérem 
Méltóságodat, hogy báli esténk meg­
nyitására az engedélyt megadni mél- 
tóztassék.

A lelkes tapssal fogadott. szavak 
után dr Cziffra Kálmán főispán a 
következőket mondotta:

— Egy báli est talán nem is alkal­
mas arra, hogy az ujságirü tevékeny­
ség jelentőségéről behatóbban beszél­
jünk. Mégis úgy érzem, hogy a ma­
gyar újságírók munkássága megér­
demli annak kihangsulyozását, hogy 
derekas munkát végeztek a múltban és 
jelentős az a. feladat, ami reájuk há­
rul ma is. Mindannyian csak örvend­
hetünk annak, hogy elérkezett az ide­
je, amikor a magyar újságírók meg­
rendezhetik itt a maguk báli estjét és 
amikor ennek az őszinte érzésnek kife­
jezést adok, a nagyváradi újságírók 
bálját ezennel megnyitom és kérem, 
ősi szokásainkhoz híven, csendüljenek 
fel az első csárdás hangjai.

Ezután megkezdődött a tánc Az 
emeleti lépcsőkön bevonultak a nyitó­
párok: Árvay Tibor—Darabont Klári, 
Dernyei László—Nagy Gizi, Marjalaky 
Tibor—Perédi Ági, Balogh Mihály— 
Fischer Klári, Köpf Egon—Vargha Gi­
zi, Bányai Zoltán—Bauer Baba, Kop­
pány Rezső—Koppány Annus, Bozsák 
Mihály—Kegyes Klári, Szekeres 
György—Urszinvi Judit, dr Andrássy 
László—Bazilii Baba, s az első csárdás 
után a reggeli órákig tartott a kedves, 
meleg hangulatú bál, amely kétségkí­
vül legszebb, legfényesebb, legsikerül­
tebb mulatsága volt a farsangnak.
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cia nyelven.

Kb.
23.25 Olasz tánclemezek.
24.00 Hírek.

Budapest II.
18.30 Győr-ive mí;, ;h. ozlabey Géza 

előadása.
19.00 Ditrói Csib'y Józ-cf omrirí.zik.
19.30 „Az amerikai magy.tr reformátu­

sok.“ Irta Szab,') I- 
lelkész. Felolvasás.

20.00 Hírek.
26.10 A Rádió Szalon? . , 

nyel Bertha István, 
dik Horváth József -
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A kisiparosság adókedvezménye
Korhatárt állapítottak meg az adómérséklésre

Nagyvárad, február hó.
A magyar pénzügyi törvények a 

kézműipar (kisipar) számára külön­
böző kedvezményeket nyújtanak. — 
Utalnunk kell itt elsősorban a 
160.000 szármi pénzügyminiszteri 
rendeletre, amely szerint azok az 
önálló k'ézmííiparosok, akik: 1. segéd 
nélkül, vagy 2. egy tanonccal, vagy

Minden önálló kézműiparai jelentkezzék 
a tagösszeíráson

Irénem Sándor
tűkor és üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegágyrámák és üvegek

Nattyvárati, Szí. Janos u. 44-48.
Telefon : 19-13

3. egy segéddel, vagy 4. két tauonc- 
eal, vagy 5. egy segéddel és egy ta 
nonccal dolgoznak, általános kereseti 
adó fejében igen kedvezményes téte­
les adót fizetnek, amely arányban áll 
a kézműiparáé üzletbérével és lakbé­
rével is. A öt) éven felüli közműi [ta­
rosok a tételes adónak felét fogjak 
fizetni.

A tételes adó kedvezményében ré­
szesülő kózrníí,'párosok listáját a fent- 
emlitctt pénzügyminiszteri rendelet 
intézkedései szerint az ipartestületck 
kötelesek összeállítani.

Az ipartestület által benyújtott ki­
mutatásban szereplő kézműiparosok, 
ha legfeljebb egy segéddel és egy ta­
nonccal dolgoznak, nem kötelesek 
adóvallomást benyújtani, mert a ked 
vezményes tételes adót a kimutatás 
figyelembevételével hivatalból fogják 
megállapítani. Éppen ezért minden 
önálló kezműiparos saját érdekében 
cselekszik, ha jelentkezik az ipartes­
tületi tagösszeíráson az ipartestület 
helyiségében és az elmulasztott je­
lentkezést pótolja.

Kérni lehet az alkalmazottak 
kereseti adójának átalányösszeg­

ben való megállapítását
A magyar pénzügyi törvények le­

hetővé teszik, hogy a legfeljebb öt 
alkalmazottal dolgozó kezműiparos a 
személyzet kereseti adóját átalány 
összegben fizesse.

A személyzet kereseti adóját álta­
lány összegben fizetheti az a munka­
adó, akinek legfeljebb ót alkalma­
zottja van (a szerződtetett tanonco- 
kon kívül) es egyike sem végez iro­
dai munkál, vagy aki megfelelő is­
kolai képzettség hiányában a sze­
mélyzeti adó levonásával kapcsolatos 
Írásbeli teendőket elvégezni nem 
tudja és nem áll módjában erre a 
célra irodai munkaerőt alkalmazni 
Az alkalmazottak számának megálla­
pításánál figyelembe veendők a ke­
reseti adó alól mentes alkalmazottak 
és az úgynevezett bedolgozó munká­
sok is.

Az alkalmazottak kereseti adójá­
nak átalányösszegben való megállapí­
tását kérni lehet egy évre, vagy meg­
határozatlan időre. A személyzetben 
történő változást általányozás esetén 
csak abban az esetben kell bejelen­
teni, ha az eltávozott alkalmazott 
helyében olyan alkalmazottat vesz 
fel a kisiparos, akinek fizetése 30

százaléknál magasabb, vagy alacso­
nyabb összeggel változik, vagy pedig 
új alkalmazottat nem vesz fel. A vál­
tozást mindig 15 napon belül kell 
bejelenteni.

Megjegyezzük, hogy az alkalmazott 
lletménycinck bejelentésénél figyc- 
embe kell venni a természetbeni já­

randóságokat és a pincéreknél, to­

vábbá borbélysegédeknél a borra­
valóból várható bevételt.

Kérni kell a könyvvezetés­
mentességet

Az érvényben levő adótörvények 
szerint a kötelező könyvvezetés alól 
mentesek a segéd nélkül, legfeljebb 
három segéddel dolgozó kisiparosok. 
(A tanoncok és az időnként kisegítő 
családtagok nem számitianak.) Ezek­
nek tellát felesleges kérniük a men­
tesítést a kötelező könyvvezetés alól, 
inert ezt a mentességet a törvény 
amúgy is biztosítja számukra. A men­
tességet kérniök kell azonban azok­
nak, akik báromnál több segéddel 
dolgoznak, azonban hiányos iskolai 
képzettségüknél fogva az egyszerű 
üzleti könyveket sem képesek vezet­
ni és az üzlet kis terjedelme nem 
teszi lehetővé könyv vezetésére is 
képes segéd alkalmazását.

Törlik a románok állal megállapított túlmagss időt
Ismeretes, hogy az elmúlt 22 esz­

tendő alatt a román adórendszer mi­
lyen magas közterheket rótt az 
amiig)is lerongyolódott és elszegé­
nyedett magyar kisiparosság vállaira. 
A románoktól ittmaradt adófőköny- 
vekben egy-két segéddel, vagy segéd 
nélkül dolgozó magyar kisiparosokat 
még ma is többszáz pengőre és ez­
rekre menő adóhátralék terheli. -— 
Ezeket a magas adóhátralékokat az

adóhivatalok a pénzügyminiszteri 
rendelkezésekre hivatalból is felül­
vizsgálat alá veszik és a legmesszebb 
menő méltányosság elvének figye­
lembevételével leszállítják, vagy pe­
dig törlik. Jóllehet a felülvizsgálat 
hivatalból történik, a kisiparosok he­
lyesen teszik, ha erre vonatkozólag 
egyénenként adnak be kérési hogy 
egyéni körülményeik figyelembe ve­
hető legyenek.

APBOHIRDETSSBI
szavanként ÍO filler, állási keresők* 25»/i kedvezmény ek

lakás
Szoba, konyhás maganhaz koznom 

hoz közel, viz. villany bent 2)00 nensn
ön sürgősen eladó. Cim kiadóban
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Kttlönbejáralu utcai au torozott

ba 15-ére kiadó, Kcményrié Szent u 
nos utca 89 (volt 33) szám. , ‘

Magánházban bútorozott szoba foT 
döszpba használattal 8 jricmbermt 
kiadó. Dr Berkovits Ferenc u y p. 
dcklődhi lehet délután fél 3—4-ic," 775

Kiadó azonnalra irodának alkalmai 
4 szoba és mellékhelyiségek. Bemar 
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sült Bank rl-nál. uO

5 szobás komfortos lakás azonnal 
kiadó. Hitler Adolf u. 11. l. 1. ^

mietete
Boraim vendéglők, kocsmákban! eü 

adásara borügynóköt seresek, szállítás 
autón. Frech borkereskedő, Cegléd. ,'84

Biztos megélhetést nyújtó kifőzde" 
ctaladi okok miatt azonnal atadó. Cím 
a kiadóban. ’ 7^

FigyelemI Szombaton. 15-én, pikni. 
kés jelmezes est a Szemess tancisko. 
Iában. ____  ni

Sale-íiókok jutányos díjtétellel béi 
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Szabó szállító. 779

SZÍNHÁZ
Dayka Margit megérkezett Nagyváradra

A. budapesti Nein.- .< lm az lagju 
és a magyar filmek ünnepelt, művész­
nője Day ka Margit i >1 'rv 1 2'r már 
részt vesz a Csavargólány, Erdélyi ope­
rett próbáin, amelynek címszerepét 
játssza. Dayka Margit, aki ma Magyar- 
ország egyik legkiválóbb színésznője, 
szombaton és vasárnap a színház ven­
dége lesz. Nagyvárad közönségének az 
érdeklődése Dayka Margit iránt olyan 
óriási, amire példa még nem volt. A 
színház elővételi pénztára ostrom alatt 
áll és tömegesen vásárolják a jegye­
ket mind a három előadásra, ami nem 
is csoda, mert Dayka Margit ebben a 
szerepében hrilirozik. A Csavargólány 
operett pedig Erdélyi Mihály legna­
gyobb sikerű színpadi műve. a, leg­
több előadást, megért ragyogó, énekes, 
zenés, táncos operett, amit. a színház 
együttese parádés előadásban hoz ki.

Ugyancsak a Csavargólányban mu­
tatkozik be. Nagyvárad közönségének 
Fülöp Viola, a színház ’.Honnan szer­
ződtetett, tagja, aki Stefi szerepéi 
játsza.

A Csavargólány többi főszerepeit 
Komlós Juci, Fóiiay Márta, Horváth 
Miéi, Felhő Ervin. Bercngh Béla, Mol­
nár Iván, Nagy Ferenc játszók.

A Csavargólány szombaton este há­
romnegyed 8 órakor, vasárnap délután 
j órakor és vasárnap »ste háromne­
gyed 8 órakor lesz a -zinhaz műsorán 
mindenkor rendes helyárakkal.

Tekintettel arra hogy a Dayka Mar 
íit vendégjátékára a színház igazgató­
sága a helyárakat nem emelte. \z\ 
mindennemű ’ kedvezményes és szel

vény jegyek ezen előadásokra nem ér­
vényesek! Tekintettel az eddig meg­
nyilvánult óriási érdeklődésre, jegyek 
ről ajánlatos lesz elővételben gondos­
kodni, mert az előadás napján a pénz­
tárnál jegy nem lesz kapható.

— Judith kapitulál - iilléres hely­
árakkal. Ságody-IIniczky zenés vigjá- 
tékának, a Judith kapitulálnak első 
filléres helváru előadása pénteken es­
te háromnegyed 8 órakor lesz, teljesen 
a bemutató parádés szereposzt hsában 
filléres helyárakkal. Helvárak: 30 fil­
lértől 120 fillérig.

— Szombaton délután — Erzsébet,
Az óriási sikerű Iluszka daljáték az 
Erzsébet, szombaton délután 4 orakor 
kerül szilire filléres helvárakkal. A 
helyárak: 30 fillértől 120 fillérig. Je­
gyek elővételben válthatók a színház 
pénztáránál

Heti műsor:
Delitek esc 1 8 órakor

Judith kapitulál. Filléres hely árakkal
Szombat delijein í urakor. Erzsébet
Szómba 1 <■ m b.’-i miiii •gyiU 8, vasál - 

nap délután 1 és vasárnap este há­
romnegyeid Margit
nak a budai ' . -/.inház tag­
jának és a magyar filmek népszerű 
művésznőjének vendégf.dlép tével a 

Csavargólány. Erdélyi Mihály nagysi­
kerű operettje. Rendes hely árakkal.

A mozgóképszínházak műsora
Belvárosi: Érik a búzakalász. 
Korona: Szerelem és vérpad,
Apolló: Egy csók és más semmi.

Ádás-vétei
üj öngyújtók érkeztek, nagy válasz­

tékban. Haslinger ékszerész, Rákóczi 
ut 8.   705

Sürgősen eladó uj adómentes ház, 
forgalmas útvonalon, meiy all 2x1 egy. 
szobás, konyhás. speizos lakrészből, 300 
□ méter területtel ára 4500 pengő. — 
Eladó még sok kisebb, nagyobb hazak, 
szőlők és birtokok. Vekerdy ingatlan, 
forgalmi iroda, Nagyvárad, Mikszáth 
Kálmán utca 30. 781

Petroleum-tartányt 100 literen felül 
veszek. Gilányi ut 55. üzletben. 787

Németh féle cukorka bódé eladó. — 
Nagypiacon. 786

Nagykereki községben 13 kát. hold 
Í07 I I öl barnahomok kát részben is 
kedvező fizetési feltételek mellett el­
adó. Értekezhetni: Váradegyházmegyei 
Takarékpénztárnál, Debrecen. Svetits 
palota. 755

Eladó szoba konyhás magánház. — 
Tolsztoj u. 52. Komendánsrét, 780

Száraz tűzifa kapható. Fatelep: Ma-
lom u. 6. Telefon: 10—23. 761

Órát, ékszert javítok, körött aranyat 
magas árban veszek. Gyenge István 
ékszerész, Rákóczi ut 19. 753

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma­
gyar Lapok kiadóhivatalában.

Áííást
Mindenes hosszú bizonyítvánnyal, 

csakis tisztességes! felvétetik. Szaniszló 
u. 41. ajtó 2. 785

Kiadótulajdonos:
SZENT LASZLÓ-NYOMOA RT

Hő* és felélesszeikesztő: Felelős kiftdő;
Dr Paál Árpád " Dr Scheinet Ferenc.

• Szent Lászlc-nyomda RT 
igazgatója

Késsült a Szent László-nyomda r. t* 
körforgógépén Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-utce 5. tzám,
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